



## 我外交部回应“菲方监视中国军舰及船只”： 中国公务船正常巡航，无可非议

外交部发言人华春莹10日在例行记者会上表示，中方敦促有关国家切实遵守《南海各方行为宣言》精神，不采取任何可能导致局势复杂化的行动，为维护南海和平

与稳定作出应有的努力。

有记者问，据报道，近日菲律宾方面出动舰船在仁爱礁附近监视中国军舰及船只，中方对此有何评论？

华春莹说，中国对南沙群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权，中国公务船在南沙有关海域进行正常的例行巡航执法，无可非议。  
据新华社

## “台湾渔船遭菲方射击事件”追踪：

# 台湾要求菲方：道歉！缉凶！赔偿！ 菲海岸警卫队：承认开枪拒绝道歉

台湾屏东小琉球籍渔船“广大兴28号”，前天在鹅銮鼻东南方160多海里台菲重叠海域作业，疑遭菲律宾公务船扫射，65岁船员洪石成中枪死亡，船只受损严重。台湾“农委会”渔业署证实，接报后已有友船前往协助，遭袭渔船将于今天凌晨返台。

菲律宾海岸警卫队10日承认枪杀台湾渔民，但拒绝作出正式道歉。



遇难者洪石成

### 最新进展

#### 船体共有32个弹孔

据台湾当局“海岸巡防署”通报，9日上午9时45分左右，屏东县琉球籍“广大兴28号”渔船在鹅銮鼻东南方160多海里处，遭菲律宾渔业和水产局公务船开枪射击。事件造成船员洪石成身亡，渔船严重受损，船体四周共有32个弹孔，渔船自动舵液压油管漏油、GPS损坏，失去动力。

#### 渔船今天凌晨抵台

9日遭到菲律宾公务船射击的台湾屏东琉球籍渔船“广大兴28号”目前在友船的协助拖带下，正向小琉球返航。琉球区渔会总干事长蔡宝兴10日傍晚向记者透露，该船预计将于11日凌晨两三点钟抵达母港。

他说，不幸遇难的65岁船员洪石成的遗体将随船抵达。屏东当地的检察官、法医等6人将于10日晚乘船赶到琉球乡，鉴定洪石成的死亡原因。

台湾“海巡署”在前天下午2点30分左右接到报案，“恰逢台南舰在鹅銮鼻附近执行勤务，距离出事渔船约100海里，我们立即通知那艘台南舰过去救援。”

前晚6点左右，“台南舰”抵达事发附近海域，在鹅銮鼻东南方150海里处与事发渔船会合。

根据台湾“海巡署”汇报，前往戒护的“台南舰”已于当天18时与受害渔船会合。

## 菲方狡辩

### “渔船意图冲撞”

菲律宾海岸警卫队司令伊索雷纳及菲渔业与水产业资源局局长佩雷斯当天在海岸警卫队总部召开记者会。伊索雷纳宣读了一份打印好的声明稿，强调这起事件“非常不幸”，菲海岸警卫队对遇难渔民的家属表示“同情”，保证会对这一事件开展公正、透明的调查。

菲海岸警卫队声明称，9日，隶属菲渔业与水产业资源局的MCS-3001船在菲水域内发现台湾渔船后准备登船检查，台湾渔船“试图撞击”菲船，菲船上的海岸警卫队人员开枪警告并射击渔船上的机器，造成一名台湾渔民身亡。

虽然在记者会上承诺会调查并追究责任人员，但菲律宾海岸警卫队司令伊索雷纳却也多次强调，“我们的人只是在完成自己的工作”。

当记者问及菲海岸警卫队会否就此事件正式道歉时，菲渔业与水产业资源局局长佩雷斯以及菲海岸警卫队发言人巴里洛均小声提醒伊索雷纳“我们已经表达了同情……”

经过一番交头接耳，菲海岸警卫队司令伊索雷纳连续两次向记者提到，他已写信对所发生的事件表达“同情”。

### 辩称是在执行任务

菲海岸警卫队发言人巴里洛向媒体辩称，事发地点位于菲律宾水域，菲方人员是在执行任务，制止“非法捕鱼”，“开枪是为了打船上的机器，有人死亡，应得到我们的同情，但不是道歉”。

与此同时，菲总统副发言人华尔特在总统府记者会上表示，根据菲海岸警卫队初步报告，菲海岸警卫队开枪是对台湾渔船试图撞击菲方船只这一“挑衅行为”的回应。菲律宾总统府马拉坎南宫10日表示，将等候调查结果，再决定是否道歉。

### 11名当事人已被停职

涉及该事件的MCS-3001船上11名当事人已遭停职处分。

菲海岸警卫队官员透露，MCS-3001船的指挥官已被要求在10日下午赶到菲海岸警卫队总部报告情况，正式接受相关调查。

## 亲属声音

### 不能接受菲方“意外”说辞

洪石成家属在得知他的死讯后，十分悲痛。家属认为渔船在台湾海域内作业，属无害行为。纵然菲律宾认为是该国海域，也不该对手无寸铁的渔船用机关枪扫射，造成人员死亡，船上仪器全毁，要求台湾当局出面讨回公道，协助求偿。

昨天上午11点半，记者再次致电洪石成的侄女，此时此刻洪女士的心情依旧不能平复，她说，作为受害者的家属，他们依旧不能谅解。

菲方把这起事件定调为“意外”，死者家属表示，菲方的措辞是在刻意规避责任，因此完全不能接受菲方的说法。

因为菲律宾这样野蛮对待小琉球渔民已经不是第一次，“我恨不得一颗炸弹丢给他们”，洪女士这样对记者说。

据洪女士介绍，在这之前曾多次渔民被菲律宾扣押的情况，“他们只要追上我们，就把我们的人扣押到他们的港口去，然后让我们拿钱去赎。”而且对方开口就是好几百万新台币，这对一个普通的渔民家庭来说简直是天价。

洪女士说，渔民都是靠天吃饭，“我们一年才挣多少钱啊，有的时候出海一次才挣一二十万，五六十万。”

她有些愤恨地说，菲方收不到钱，就扣押渔民，“被扣押一两年的情况都有。”

当地船长许聪明谈及渔船被攻击事件，愤愤不平。他说，渔民在海上作业都会通过无线电沟通，据他所知，当时“广大兴28号”正在台湾所属渔区内进行延绳钓作业，刚刚布完渔线，船员都在休息，突然遭到菲律宾公务船的攻击。

有媒体报道菲方称是台湾渔船意图冲撞，菲方公务船才开火，对此，这位船长认为并不可信。他说，“广大兴28号”是一艘CT-2级别的玻璃纤维制小船，船长仅42台尺(约合13米)，怎么可能自讨苦吃去撞铁壳的菲律宾大船。而且这次“广大兴28号”是在距鹅銮鼻东南方164海里、台湾护渔暂定执法线南界线内约5海里处遭到攻击的。他说，这里是台湾渔业经济区，菲方越界开枪，渔民们都非常不满。

他说，当时在附近海域作业的其他台湾渔船通过无线电获知这一消息后，都加速撤离。当前正是一年一度重要的鲷鱼季，无法捕鱼将严重影响渔民收入。

许聪明说，渔民在海上讨生活，一生辛苦工作才攒钱买下一条渔船来养儿育女，照顾家人。此前屏东渔船也曾被菲律宾舰船骚扰、扣押。

他说，出事海域平时并没有台“海巡署”船只戒护，渔民们都希望今后当局能派船保护，让渔民们的作业更有保障。

## 中方立场

### 再次谴责野蛮行径

外交部发言人华春莹10日在例行记者会上就菲律宾公务船射击台湾渔船造成渔民死亡答问时表示，中方对菲方屡次对手无寸铁的渔民使用武力表示严重关切，对此次事件造成人员伤亡表示强烈谴责。

华春莹说，昨晚获悉后，中方立即表示了严重关切，对开枪射杀台湾渔民的野蛮行径表示强烈谴责，要求菲方立即进行调查，并尽快作出说明。

华春莹强调，中方一贯致力于维护台湾同胞的正当权益，将密切关注这一事件的后续发展，并再次敦促菲方立即对这一事件进行彻底调查并妥善处理。

“我们对遇害的台湾同胞表示深切哀悼，对家属表示慰问。”华春莹说。

### “菲方应负完全责任”

根据《联合国海洋法公约》(UNCLOS)有关200海里经济海域的规定，台湾方面表示，台湾渔民在重叠海域捕鱼，国际法上“百分百站得住脚”。

台湾涉外部门负责人林永乐10日在记者会上表示，出事海域为台湾地区与菲律宾“重叠经济海域”，没有达成渔业作业安排。但在任何情况下，菲律宾公务船都不应攻击台湾渔船，且造成渔船严重受损、船员死亡，菲方对此应负完全责任。目前重点是处理事件，进行搜证、缉凶等后续处理。

台“海巡署”10日还宣布，为维护台湾渔船在南方“经济海域”作业安全，每日将增派至2艘大型巡防舰船在该海域巡护，提升机动应急处理能力。

### “道歉、缉凶、赔偿”

台湾当局领导人马英九10日上午表示，台湾方面将对菲律宾公务船射杀屏东县一渔民致死一事追究到底，已要求菲律宾政府就事件正式道歉、缉拿凶手、进行赔偿。

台湾当局涉外事务主管部门官员石定当天上午约见了菲律宾驻台代表白熙礼。约见结束后，白熙礼称，事件是一起悲剧，向身亡船员家属表示抱歉和慰问。菲方执法机构愿与台湾执法机构对事件进行联合调查。综合新华社、《法制晚报》报道

